

动用重型武器和大量无人机,反对派武装和极端组织攻入大城市

# 叙利亚又打起来,大国博弈新战场?



扫码看视频

叙利亚反对派武装和极端组织近日在叙西北部发动大规模袭击,与叙政府军爆发2020年3月以来最严重的冲突。截至当地时间11月30日,叙西北部重镇阿勒颇市大部分地区失守,叙反对派武装和极端组织声称其攻势已向南推进至哈马省。

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在11月30日发表的声明中首次就最新局势表态,表明要捍卫叙利亚稳定与领土完整,将击溃并消灭所有恐怖分子。

## 大规模袭击“突然”发生

叙反对派武装和极端组织11月27日起在阿勒颇省和伊德利卜省农村地区发动袭击。叙利亚军方11月30日发表声明说,反对派武装在过去几个小时内进入阿勒颇市大部分地区,叙军方将重新部署予以反击。

这是叙反对派武装和极端组织2016年以来首次攻入阿勒颇市。

阿勒颇曾是叙利亚最大城市和经济中心。叙军方声明说,叙反对派武装和极端组织得到外国极端分子支持,动用重型武器和大量无人机发动袭击。政府军在多处阵地抵御进攻,数十名军人阵亡,另有多人受伤。

据美联社报道,此次袭击由极端组织“解放叙利亚”联盟主导,参与者包括土耳其支持的一些叙反对派武装人员。截至30日,这些武装力量已攻入阿勒颇市、夺取该市通往叙首都大马士革的公路上一处战略要地,并声称控制了阿勒颇国际机场、攻入阿勒颇省以南的哈马省。

“解放叙利亚”联盟控制伊德利卜省大片区域,被联合国和美国等列为恐怖组织,先前对叙政府控制区发动过无人机袭击。如果阿勒颇国际机场被占消息属实,这将是叙政府军失守的首个国际机场。

按美联社说法,叙反对派武装和极端组织11月27日发动“突然袭击”致政府军蒙受损失,袭击范围也很快扩大。

## 叙利亚将捍卫“领土完整”

据叙利亚总统府11月30日发布的声明,叙总统阿萨德与阿拉伯联合酋长国总统穆罕默德通电话,讨论了叙利亚局势和多个地区问题。

声明说,阿萨德表示,叙利亚将捍卫自身“稳定与领土完整”,在盟友支持下击溃并消灭所有恐怖分子。

阿联酋通讯社报道,阿联酋总统穆罕默德在通话中强调了阿方对叙方的支持,重申阿方支持一切推动叙利亚危机和平解决的努力。

俄罗斯塔斯社援引俄军方11月30日消息报道,俄战斗机已在叙利亚多次执行任务,目标包括叙反对派武装和极端组织指挥所。行动还将继续。

俄罗斯2015年应叙政府请求出兵,帮助叙政府军打击境内极端组织。俄在叙最大空军基地赫迈米姆空军基地位于叙西北部拉塔基亚省。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫11月29日说,俄方支持叙利亚政府尽快恢复西北部



11月30日,叙利亚北部城市阿勒颇部分地区升起浓烟(航拍照片)。 新华社 图

地区秩序。路透社援引叙军方人士消息报道,俄方承诺尽快向叙方提供更多军事支持。

## 美国声明“与袭击无关”

美国国家安全委员会发言人肖恩·萨韦特发表声明,称美方与此次针对叙利亚政府军的袭击“没有关系”,该袭击为“解放叙利亚”联盟主导,美方呼吁冲突降级。

美国白宫同时表示,正密切跟进局势发展,与中东多国政府保持沟通,准备好保护这一地区的美方人员与基地。

2011年叙利亚内战爆发,美西方支持叙反对派。2014年,极端组织“伊斯兰国”趁乱崛起,在伊拉克和叙利亚占领大片地区。同年美国组建多国联军,未经叙政府允许即以打击“伊斯兰国”的名义派兵进入叙利亚。美国还以反恐名义扶持叙利亚库尔德武装,助其控制叙北部大片土地。

叙利亚政府已多次要求美国结束在叙领土的非法存在。

土耳其政府认为叙利亚库尔德武装与土方认定的“恐怖组织”土耳其库尔德工人党有关系,多次越境打击叙境内的库尔德武装人员。



11月30日,叙利亚反对派武装人员走在阿勒颇的一条街道上。 新华社 图

## 分析

## 大规模冲突缘何再起?

2020年3月,俄罗斯与土耳其就叙利亚伊德利卜省停火问题达成协议。根据协议,从当地时间3月6日零时起,伊德利卜省交战方结束战线上的所有军事行动。然而,包括伊德利卜省在内的叙西北部部分地区一直被土耳其支持的叙反对派武装和其他一些极端组织控制,叙政府军与反对派武装仍交火不断。

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑认为,最新发生的交火是叙政府军与反对派武装自2020年停火以来爆发的最大规模武装冲突之一。多家西方媒体援引反对派武装表态报道,反对派武装和极端组织发起此次行动是为回应俄罗斯和叙利亚军方近几周空袭伊德利卜地区,并先发制人地阻止叙政府军发动袭击。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示,叙反对派武装近日攻入大城市,主要受到黎以冲突影响。黎巴嫩真主党此前在打击叙反对派方面发挥重要作用,而以色列的打击削弱了真主党力量。

## 冲突走向何方?

叙政治分析人士马希尔·伊赫桑说,本次反对派武装突然发动大规模袭击且发展迅速,“不排除有外国势力在背后支持”,叙西北部局势仍有升级的风险。

据俄罗斯外交部消息,俄外交部长拉夫罗夫11月30日同伊朗和土耳其外长通电话,表达了对叙利亚国内局势升级的担忧。俄外交部的声明表示,拉夫罗夫和土耳其外长费丹都“表达了严重关切”,并确认有必要“协调联合行动以稳定局势”。在与伊朗外长阿拉格齐的通话中,俄伊双方对叙主权表示“强烈支持”,并呼吁“共同努力稳定局势”。

11月29日,阿拉格齐同叙外交和侨民事务部长萨巴格通话时指责是美国和以色列将极端组织“复活”。他重申伊朗将继续支持叙利亚打击恐怖主义,维护地区安全稳定。

丁隆认为,伊朗和俄罗斯重新关注叙局势,相信局势将得到控制,但反对派武装恐难以在短期内被彻底消灭,叙利亚距离全面和平稳定仍很遥远。

■据新华社